
    

ٿ  ٿ   ٹ  ٹ
“(Ey Rabbimiz!) Bizi rızıklandır; zaten                
Sen, rızık verenlerin en hayırlısısın.”

(el-Mâide, 5/114)

بًا، »اللَّهُمَّ إِنِّي أسَْألَكَُ عِلْمًا نَافِعًا، وَرِزْقًا طَيِّ
 وَعَمَلًا مُتَقَبَّل«.

“Allah’ım! Senden faydalı ilim, temiz (ve             
helal) rızık ve kabul olunan amel dilerim.”

     (Sünen-i İbn Mace, 925)
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Rasûlullah sallallâhu aleyhi ve sellem şöyle buyur-
maktadır:

" İslam garib olarak başladı. Başladığı hale 
geri dönecektir. O halde müjdeler olsun 
Guraba’ya/gariplere!"

[Müslim, Kitâbu’l-İmân]

Tirmizî rivayetinde:
" Guraba’ya/gariplere müjdeler olsun! On-
lar benden sonra sünnetimden insanların 
bozdukları şeyleri düzeltenlerdir."

[Tirmizî, İmân]

مَ: ىٰ اللهُ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَسَلَّ ِ صَلَّ قَالَ رَسُولُ اٰهلل

مُ غَرِيبًا، وَسَيَعُودُ كَمَا بَدَأ؛ فَطُوبىٰ  سْلَا ِ » بَدَأَ الْإ

لِلغُرَبَاءِ «. 

رَوَاهُ مُسْلِم، وَفِي رِوَايَةِ التِّرْمِذِي:

» فَطُوبىٰ لِلغُرَبَاءِ؛ الَّذِينَ يُصْلِحُونَ مَا أَفْسَدَ 

النَّاسُ مِنْ بَعْدِي مِنْ سُنَّتِي «. 
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mukaddime

Hamd Allah’a mahsustur. Sadece O’na 
hamdeder, O’ndan yardım dileriz. Bizi af
fetmesini niyaz eder ve O’na inanıp güve
niriz. Nefislerimizin şerlerinden ve amel
lerimizin kötülüklerinden O’na sığınırız. 
Allah’ın hidayet verdiğini hiç kimse sap
tıramaz; saptırdığını da hiç kimse hidaye-
te erdiremez. Allah’tan başkasının ibadet 
edilmeye layık olmadığına şehadet ederiz. 
O, tektir, O’nun ortağı yoktur. Muhammed 
aleyhissalâtü vesselâm’ın O’nun kulu ve rasulü 
olduğuna da şehadet ederiz.

Şüphe yok ki, sözün en hayırlısı 
Allah’ın Kitabı, yolların en doğrusu Mu
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hammed aleyhissalâtü vesselâm’ın yoludur. 
Amellerin en şerlisi dinde sonradan ortaya 
çıkarılan şeylerdir. Din adına uydurulan 
her şey bid’attır, her bid’at sapıklıktır; her 
sapıklık da Cehenneme götürür. 

Bundan sonra…

Yüce Allah şöyle buyuruyor: “Allah, 
O’dur ki sizi yaratmış, sonra rızık­
landırmıştır; sonra O, hayatınızı sona 
erdirecek, daha sonra da sizi (tekrar) 
diriltecektir. Peki sizin (Allah’a eş tut
tuğunuz) ortaklarınız içinde bunlardan 
birini yapabilecek var mı? Allah onların 
ortak koştuklarından münezzehtir ve 
yücedir.”1

Bu ayet-i kerimeden anlaşılan şudur 
ki her bir mahlûku rızıklandıran yalnız 

1	 er-Rum, 40.
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er-Rezzak2 olan Allah’tır. Öyleyse herkes, 
sadece Allah’tan rızık istemeli ve sadece 
O’na ihtiyaç duymalıdır. Yüce Allah’ın ya
rattığı rızıkların ekseriyeti temiz ve helâl 
olsa da, bir kısmı da murdar ve haramdır. 
Rabbimiz bize sadece temiz ve helâl olan 
rızıktan yemeyi emrediyor: “Ey insanlar! 
Yeryüzünde bulunanların helal ve temiz 
olanlarından yiyin, şeytanın peşine düş­
meyin; zira şeytan sizin açık bir düşma­
nınızdır. O size ancak kötülüğü, çirkini 
ve Allah hakkında bilmediğiniz şeyleri 
söylemenizi emreder.”3

Yeryüzünde yaşayan insanlar sabah
tan akşama kadar rızık bulmaya çalışıyor, 

2	 er-Rezzak, Yüce Allah’ın isimlerinden bir isim
dir. Allah’ın bu ismi ez-Zariyat suresinin 58’nci 
ayetinde zikredilir: “Şüphesiz rızık veren, 
güç ve kuvvet sahibi olan ancak Allah’tır.”

3	 el-Bakara, 168-169.
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ama içlerinden pek azı müstesna, hiçbiri 
kazandığının helal veya haram olduğunu 
düşünmüyor. Böylesinin amacı, hangi yol
la olursa olsun, hatta Allah’a ve Rasûlul
lah sallallahu aleyhi ve sellem’e isyan bile olsa, 
sadece para kazanmak olur. Allah Rasûlü 
sallallahu aleyhi ve sellem insanların böyle bir 
hale geleceklerini önceden haber vererek 
şöyle buyurmuştur: “Bir zaman gelir ki 
insanlar haram-helâl demeden nereden ve 
nasıl olursa olsun kazanmaya çalışırlar.”4

Bazıları da kendi isteğine ulaşmak ve 
matlûbunu/istediğini kolaylıkla elde et
mek için alışveriş yaparken küfre girmek
ten bile çekinmezler, sonunda da hayırsız, 
bereketsiz mal elde eder ve bu fani dünya
da sadece zamanlarını kaybetmiş olurlar. 

4	 Sünen-i Nesai, 4378; Sahîhu’l-Cami, 8003.
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Onlar hakkında Allah Teâlâ, Kur’an-ı Ke
rim’de şöyle buyuruyor: “Onların malları 
ve çocukları seni imrendirmesin. Çünkü 
Allah, bunlarla ancak dünyada onların 
azaplarını çoğaltmayı ve onların kâfir 
olarak canlarının güçlükle çıkmasını 
istiyor.”5 

Allah’tan korkan mümin ise ancak 
helâl ve temiz olanın peşinde koşar, böy
lece dünyada da, ahirette de hayır ve bere
kete nail olur. Ama bu hayra kavuşmanın, 
helâl ve temiz rızık elde etmenin yollarını 
bulmak kolay değildir. Yani herkes bunu 
bilmez veya beceremez. Bunları yalnız 
Kur’ân’ı ve hadisleri okuyup anlayan müs
lümanlar bilir. Demek ki, hayırlı ve be
reketli rızık kazanmak isteyen kimse, yüce 

5	 et-Tevbe, 85.
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Allah’ın ve Rasûlullah sallallahu aleyhi ve 

sellem’in bu hususta neler buyurduğunu bil-
melidir: Bu buyrukları 17 madde halinde 
şöyle özetleyebiliriz:

Birinci: Allah’a iman etmek, sa-
lih ameller işlemek ve Allah’tan kork-
mak. 

Bu hususta Yüce Allah şöyle buyu
ruyor:

“İman edip sâlih ameller işleyen kim­
seler için mağfiret ve bol rızık vardır.”6

“Kim Allah’tan korkarsa, Allah ona 
bir çıkış yolu ihsan eder. Ve ona bekle­
mediği yerden rızık verir. Kim Allah’a 
güvenirse O, ona yeter.”7

6	 el-Hacc, 50.
7	 et-Talâk, 2-3.
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“Sizden kim Allah’a ve Rasûlüne 
itaat eder ve yararlı iş yaparsa, ona mü­
kâfatını iki kat veririz. Ve ona bol rızık 
hazırlamışızdır.”8

“Erkek veya kadın, mümin olarak 
kim iyi amel işlerse, onu mutlaka güzel 
bir hayat ile yaşatırız. Ve mükâfatlarını, 
elbette yapmakta olduklarının en güzeli 
ile veririz.”9

“O (peygamberlerin gönderildiği) ül­
kelerin halkı inansalar ve (günahtan) 
sakınsalardı, elbette onların üstüne gök­
ten ve yerden nice bereket kapıları açar­
dık, fakat yalanladılar, Biz de ettikleri 
yüzünden onları yakalayıverdik.”10

8	 el-Ahzâb, 31.
9	 en-Nahl, 97.
10	 el-A’raf, 96.
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İkinci: Allah’a tevekkül etmek

Bu hususta Allah Rasûlü sallallahu 

aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur:  “Eğer 

siz Allah’a hakkıyla tevekkül ederseniz, 

sabahleyin aç gidip akşamleyin tok olarak 

(yuvalarına) dönen kuşları rızıklandırdığı 

gibi sizi de muhakkak rızıklandırır.”11

Yüce Allah şöyle buyuruyor:  “Nice 

canlı var ki, rızkını (yanında) taşımıyor. 

Onlara da, size de rızık veren Allah’tır. 

O, her şeyi işitir ve bilir.”12

Üçüncü: Sabretmek

Bir ayet-i kerimede şöyle buyrulur: 

11	 Sünen-i Tirmizi, 2344; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-Sahî
ha, 310.

12	 el-Ankebût, 60.
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“Yalnız sabredenlere, mükâfatları 

hesapsız ödenecektir.”13

Ebu Said el-Hudri radiyallâhu anh şöyle 

anlatır: Ensardan bazı sahabîler Rasûlul

lah sallallahu aleyhi ve sellem’den bir şeyler 

istediler. Efendimiz sallallahu aleyhi ve sellem 

de verdi. Sonra tekrar istediler, tekrar ver

di. Daha sonra yeniden istediler, yeniden 

verdi. Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem, 

yanındaki mal bitince şöyle buyurdu: “Ya

nımda bulunan malı asla sizden sakla

mam. (Dilenmeden) onurla (başı dik bir 

şekilde) yaşamak isteyene Allah bunu na

sip eder. Halktan (yardım dilemeyerek) is

tiğna edeni Allah zengin kılar. Sabretmek 

isteyeni sabrettirir. Hiçbir kimseye, sabır

13	 ez-Zümer, 10.
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dan daha hayırlı ve daha geniş bir nimet 

verilmemiştir.”14

Ömer İbnu’l-Hattâb radiyallâhu anh şöy

le demiştir: “Biz, yaşayışımızın hayrını sa

bırla bulduk.”15

Dördüncü: Dua etmek 

İbnu Ebu’l-İzz el-Hanefî şöyle der: 

“Kulunu dua etmeye yönelten, Allah azze 

ve celle’nin bizzat kendisidir. Bu, Allah’tan 

gelen bir hayırdır, tamamı da O’na aittir. 

Ömer bin Hattab radiyallâhu anh’ın söylediği 

gibi: “Ben duanın kabul olunmayacağını 

zannetmiyorum, ben dua edemeyeceğim

den endişe ediyorum. Eğer dua etmeye 

14	 Sahîh-i Buhârî, 1469.
15	 Sahîh-i Buhârî, Kitabu’r-Rikaak, Allah’ın ha

ramlarına karşı sabretme babı.
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muvaffak olursam, onun kabul edildiğine 
de şahid olurum.” 

Nitekim Yüce Allah, bir ayette şöyle 
buyurur: “Allah, gökten yere kadar her 
işi düzenleyip yönetir. Sonra (bütün bu 
işler) sizin sayageldiklerinize göre bin yıl 
tutan bir günde O’nun nezdine çıkar..”16 
Allah Teâla bu ayetle haber veriyor ki, bü-
tün işleri kendisi düzenliyor ve sonra da bu 
işler O’na yükseliyor. 

Kulun kalbinde Rabbe dua etme iste
ğini yaratan ve bunu bir sebep gibi kendisi
ninin ihsan edeceği hayra vesile kılan, Allah 
Teâla’nın bizzat kendisidir. Amel etme ve 
sevap kazanma hususu da böyledir. 

Kulu tevbeye sevk eden ve sonra da 
o tevbeyi kabul eden yine Allah Teâla’nın 

16	 es-Secde, 5. 
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kendisidir. Aynı zamanda, kulunu bir iş 

yapmaya muvaffak kılan, sonra da bu işe 

göre mükafat veren O’dur. Keza, kulun dua 

etmesini sağlayan, sonra da bu duayı ka

bul eden yine bizzat Allah azze ve celle’dir. 

Yaratılanların hiçbiri bu düzeni bozamaz. 

Yaptığı bir işi başka bir işe sebep kılan, Al-

lah Teâla’dır. 

Tâbiîn imamlarından biri olan Mutar

rif b. Abdullah eş-Şihhîr şöyle der: “Yap

tığım bütün işlere dikkat ettim, bunların 

başlaması da, tamamlanması da Allah’tan

dır ve bunlara muvaffak olmanın tek ça

resini duada buldum.”17

Rivayet ediliyor ki, Ümmü Seleme 

radiyallâhu anha şöyle demiştir: “Rasûlullah 

17	 Şerhu’l-Akidetu’t-Tahaviyye, 1/468-469. 
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sallallahu aleyhi ve sellem, sabah namazını bitir
dikten sonra şöyle derdi:

هُمَّ إنِِّي أَسْأَلُكَ عِلْمًا نَافعًِا، وَرِزْقًا طَيِّبًا،   »اللَّ
وَعَمَلًا مُتَقَبَّلًا «.

“Allah’ım! Senden, faydalı ilim, temiz 
(ve helâl) rızık ve makbul amel dilerim.”18 

İbn Ebû Evfa radiyallâhu anh şöyle ri
vâyet ediyor: “Bedevîlerden biri Rasûlul
lah sallallahu aleyhi ve sellem’in yanına geldi 
ve şöyle dedi: ‘Ya Rasûlallah, ben Kur’ân’ı 
öğrenemiyorum. Bana ona bedel hayırlı 
sözler öğret!’ Rasûlullah sallallahu aleyhi ve 

sellem de şöyle buyurdu: ‘De: «Sübhânal
lah, Elhamdulillah, Lâ ilâhe illallah, Al-
lahu Ekber, ve Lâ havle ve lâ kuvvete illâ 

18	 Sünen-i İbn Mâce, 925; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-
Sahîha, 114.
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billah.»’19 Bedevî, parmaklarıyla bu keli
meleri sayarak parmaklarını katlayıp şöyle 
dedi: ‘Bunlar Allah’a aittir. Peki, bana ait 
olan hangisi?’ 

Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem şöy-
le buyurdu: ‘De ki: «Allahummeğfirlî, 
verhamnî, ve âfinî, verzuknî, vehdinî.»’20 
Bedevî, parmaklarıyla bu kelimeleri de 
saydı. 

Sonra Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sel-

lem şöyle buyurdu: ‘Bu kişi, her iki elini ha
yırla doldurdu!’”21

19	 Allah’ı tüm noksanlıklardan tenzih ederim! 
Hamd Allah’a mahsustur! Allah’tan başka ibâ
dete lâyık mabud yoktur! Allah en büyüktür! 
Güç ve kuvvet, ancak Allah’tandır!

20	 Allah’ım, beni bağışla, bana merhamet et, bana 
sağlık ver, bana rızık ver, bana hidâyet ver!

21	 Sünen-i Ebû Dâvud, 1/133; Sahîhu’t-Terğîb ve’t-
Terhîb, 1561.
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Beşinci: Yalnız Allah’a muhtaç ol-
mak ve yalnız O’na yalvarmak. 

Yüce Allah şöyle buyurur: “Rızkı Al­
lah katında arayın. O’na kulluk edin ve 
O’na şükredin.”22 Bir ayette de şöyle bu-
yurur: “Yeryüzünde yürüyen her canlı­
nın rızkı, yalnızca Allah’ın üzerinedir.”23

Rivayet ediliyor ki, sözleşmeli bir köle, 
Ali bin Ebu Talib radiyallâhu anh’ın yanına 
gelerek “Sözleşme bedelini ödemekten 
aciz kaldım, bana yardım et.” dedi. Ali bin 
Ebu Talib de şu karşılığı verdi: “Dikkat et! 
Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem’in bana 
öğretmiş olduğu bazı duâları sana öğrete
yim. Sîr dağı kadar bile borcun olsa Allah 
onu sana kolayca ödettirir. Şöyle duâ et:

22	 el-Ankebût, 17.
23	 Hûd, 6.
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حَرَامِكَ،  عَنْ  بحَِلَالكَِ  اكْفِنىِ  هُمَّ  »اللَّ
نْ سِوَاكَ«. وَأَغْننِىِ بفَِضْلكَِ عَمَّ

“Allah’ım, helal nimetlerin sayesinde  
beni haramlarından uzaklaştır. Ve lutfunla 
beni Senden başkasına muhtaç etme.”24 

Bu hadisten anlaşılmaktadır ki, insanın 
dağ kadar borcu olsa bile, Allah o kimseye 
borcunu ödemede yardım eder. Belirtmek 
gerekir ki, eğer o kimse vaadinde sabit, 
kavlinde sâdık olursa Allah ona yardım 
eder, yani ödemek maksadıyla alınan mala 
Allah ödeme kolaylığı ihsan eder. Ama eğer 
adam hain ve yalancıysa, o zaman Allah 
ona yardım etmez, bilakis onu mahveder, 
yani ödememe ve telef etme maksadıyla 
alınan malın feyzini ve bereketini, hayrını 

24	 Sünen-i Tirmizî, 3563; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-Sahî
ha, 266.
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ve menfaatini giderir. Bu hususta Rasûlul
lah sallallahu aleyhi ve sellem şöyle buyurmuş
tur: “Kim halkın malını, edâ etmek niyetiyle 
borç alırsa, Allah o kimseye borcunu öde
meyi kolaylaştırır. Kim de halkın malını, 
telef ve israf etmek üzere borç alırsa, Allah 
onu telef eder, borç aldığı malın hayır ve 
bereketini giderir!”25

Ey müminler! Yüce Rabbimiz, özü 
doğru, sözü doğru ve işi doğru olan salih 
müminlere işlerinde her zaman kolaylık 
ihsan etmiştir. 

Rivayet ediliyor ki, Abdullah İbnu’z-
Zubeyr radiyallâhu anhuma şöyle demiştir: 
“(Babam) Zubeyr İbnu’l-Avvâm, Cemel 
Vak’ası gününde durduğu zaman beni ça
ğırdı. Ben yanında dikeldim. Babam bor

25	 Sahîh-i Buhârî, 2387.
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cunun ödenmesini bana vasiyet etmeye 

başladı ve şöyle dedi: ‘Ey oğulcuğum! 

Malımızı sat ve borcumu öde. Ey oğulcu

ğum! Eğer borç ödemekten herhangi bir 

şey hususunda âciz olursan, o zorluğa kar

şı Mevlâmdan yardım iste!’ 

Abdullah şöyle dedi: Vallahi ben ba

bamın bu ‘Mevlâm’ sözüyle ne kasdettiği

ni bilemedim. Sonunda, ‘Babacığım, senin 

Mevlân kimdir?’ diye sordum. Babam, 

‘(Benim Mevlâm) Allah’tır.’ dedi. Abdul

lah şöyle devam etti: Vallahi (babamın ve

fatından sonra) ben onun borcunu ödeme 

konusunda bir sıkıntıya düştüğüm zaman 

muhakkak, ‘Yâ Mevlâ’z-Zubeyr (Ey Zu

beyr’in Mevlâsı)! Zubeyr’in borcunu kaza 
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et!’ diye duâ ettim; akabinde Yüce Allah 

onun borcunu ödedi.”26

Altıncı: Allah’a şükretmek 

Bu hususta Yüce Allah şöyle buyu

ruyor: “Hatırlayın ki, Rabbiniz size, 

‘Eğer şükrederseniz, elbette size (nimeti-

mi) artıracağım ve eğer nankörlük eder­

seniz hiç şüphesiz azabım çok şiddetli­

dir!’ diye bildirmişti.”27

İbn Abbas radiyallâhu anhuma bu aye-

ti şöyle tefsir etmiştir: “Yani, eğer Bana 

hamdederseniz ve Bana itaat ederseniz, el

bette size nimetimi artıracağım.”28 

26	 Sahîh-i Buhârî, 2897.
27	 İbrahim, 7.
28	 Tefsir-i Kurtubi, 9/343.
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Demek ki, Allah’a hakikaten şükret
mek isteyen mümin, O’na itaat ve ibadet 
etmelidir. 

Âişe radiyallâhu anha rivayet ediyor ki, 
Allah’ın Peygamberi sallallahu aleyhi ve sel

lem geceleyin namazda iki ayağı çatlayın
caya kadar ayakta dikilirdi. Bir seferinde 
Âişe, ona “Yâ Rasûlallah! Allah senin geç
miş gelecek günâhını mağfiret etmiş oldu
ğu hâlde niçin bu kadar meşakkatle ibâdet 
ediyorsun?” dedi, Rasûlullah sallallahu aleyhi 

ve sellem, “Ben Allah’a çokça şükreden bir 
kul olmayayım mı?” diye cevâb verdi.29

 Yedinci: Allah’tan mağfiret dile­
mek ve O’na tevbe etmek 

Yüce Allah bir ayette şöyle buyuruyor: 
“Rabbinizden mağfiret dileyin ve O’na 

29	 Sahîh-i Buhârî, 1130.



25

tevbe edin! (Eger bu emrolunanları yapar-

sanız,) Allah sizi, tayin edilmiş bir süreye 

kadar güzel bir şekilde yaşatır, fazlasını 

yapan herkese de iyiliğinin karşılığını 

verir.”30 Yine şöyle buyurur: “(Nuh) dedi: 

“Rabbinizden mağfiret dileyin; çünkü 

O çok bağışlayıcıdır. (Mağfiret dileyin 

ki,) üzerinize gökten bol bol yağmur in­

dirsin, mallarınızı ve oğullarınızı çoğalt­

sın, size bahçeler ihsan etsin, sizin için 

ırmaklar akıtsın.”31

Sekizinci: Akraba ile ilgilenmek, 
yani onlara iyilik, ihsan edip durmak 

Bu hususta Allah Rasûlü sallallahu aleyhi 

ve sellem şöyle buyurmuştur: “Kim rızkının 

30	 Hud, 3.
31	 Nuh, 10-12.
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genişletilmesini ve ömrünün uzatılmasını is
terse, akrabası ile ilişkisini devam ettirsin!”32

Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem yine 
şöyle buyurmuştur: “Soyunuzu öğreniniz 
ki (ziyaret ederek, tanışıp bilişerek) akra
balık bağlarını sıkı tutasınız. Çünkü akra
ba ile ilişkiyi sıkı tutmak, aile içinde sevgi 
doğuran, malı artıran ve ömrü uzatan bir 
sebeptir.”33

Dokuzuncu: Allah’ın verdiği 
rızıktan O’nun rızasını kazanmak 
için, Hakk yolunda harcamak. 

Bir ayette Allah Teâla şöyle buyuruyor: 
“Siz (hayır olarak) ne harcarsanız, Allah 
onun yerine başkasını verir. O, rızık ve­

32	 Sahîh-i Buhârî, 2068.
33	 Sünen-i Tirmizî, 1979; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-Sahî

ha, 276.
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renlerin en hayırlısıdır.”34 Yine bir ayette 
şöyle buyrulur: “Allah yolunda mallarını 
harcayanların örneği, yedi başak bitiren 
bir dane gibidir ki, her başakta yüz dane 
vardır. Allah dilediğine kat kat fazlasını 
verir. Allah’ın lütfu geniştir. O, her şeyi 
bilir”35

Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem’in 
rivâyet ettiği kudsî bir hadiste Allah azze ve 

celle şöyle buyuruyor: “Ey Âdem oğlu, sen 
infâk et, ben de sana infâk edeyim!”36

Ebû Hureyre radiyallâhu anh’dan nakle
dildiğine göre Rasûlullah sallallahu aleyhi ve 

sellem şöyle buyurmuştur: “Her sabah, yer
yüzüne iki melek iner ve bunlardan biri, 
‘Allah’ım! (Malını Senin yolunda) infak eden 

34	 Sebe’, 39.
35	 el-Bakara, 261.
36	 Sahîh-i Buhârî, 4684.
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kişiye, karşılığını ver.’ Diğeri de, ‘Allah’ım! 
Vermeyenin malını telef et.’ der.”37

Onuncu: Hac ve umre yapmak. 

Bu hususta Rasûlullah sallallahu aleyhi ve 

sellem şöyle buyurmuştur: “Hac ve Umre
yi beraber yapınız, çünkü Hac ve Umre, 
günahları ve fakirliği giderir. Tıpkı demir, 
altın ve gümüşün kir ve pasını körüğün gi-
derdiği gibi... Kabul edilmiş haccın sevâbı 
ise ancak Cennettir.”38

Onbirinci: Evlenmek

Kur’an-ı Kerim’de şöyle buyrulur: 
“Aranızdaki bekârları, kölelerinizden 
ve cariyelerinizden elverişli olanları ev­
lendirin. Eğer bunlar fakir iseler, Allah 

37	 Sahîh-i Buhârî, 1442.
38	 Sünen-i Tirmizî, 810; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-Sahîha, 

1200.
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kendi lütfuyla onları zenginleştirir. Allah 
(lütfu) geniş olan ve (her şeyi) bilendir.”39

Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem de 
şöyle buyurmuştur: “Üç sınıf insan var-
dır ki, onlara yardım etmek Allah için bir 
haktır: Allah yolunda cihâd eden kimse, 
hürriyetine kavuşabilmek için tesbit edilen 
belli bir parayı ödemek amacıyla çalışıp 
çabalayan köle, zinadan korunmak için ev-
lenen kimse.”40

Rivayet ediliyor ki Ebu Bekr es-Sıd
dîk radiyallâhu anh şöyle demiştir: “Allah’ın 
size emrettiği nikâhta O’na itaat edin. 
Size olan zenginlik va’dini yerine geti­
recektir.”41

39	 en-Nûr, 32.
40	 Sünen-i Tirmizî, 1655; Sahîhu’t-Terğîb ve’t-Te -

hîb, 1917.
41	 Tefsir-i İbn Kesir, 6/47.
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Onikinci: Hicret etmek

Mukaddes Kitabımızda şöyle buyrulur: 
“Allah yolunda hicret edip sonra öldü­
rülen yahut ölenleri hiç şüphesiz Allah 
güzel bir rızıkla rızıklandıracaktır. Şüp­
hesiz Allah, evet O, rızık verenlerin en 
hayırlısıdır.”42

Onüçüncü: Dünyaya gönül bağla­
mamak

Bu hususta Allah Rasûlü sallallahu aleyhi 

ve sellem şöyle buyurmuştur:  “Kimin niyeti 
ahiret olursa, Allah onun zenginliğini kal-
bine yerleştirir, Allah o kimse için dağınık 
işini düzenler ve dünya (kaderinde yazılmış 
rızık) ona boyun eğerek (rahatlıkla) gelir. 
Kimin de amacı dünya (kazanmak) olursa, 
Allah, onun fakirliğini iki gözü arasında 

42	 el-Hac, 58.
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kılar,43 o kimsenin aleyhine işini darmada-
ğın eder ve dünya (malın)dan ona kendisi 
için (kaderinde) yazılmış olan miktardan 
başka hiçbir şey gelmez.”44

Ondördüncü: Dünyevî işleri gün­
düzün evvelinde yapmak

Bu hususta Rasûlullah sallallahu aleyhi ve 

sellem şöyle demiştir: 

“Allah ümmetim için (gündüzün) er
ken vakitlerini bereketli kılmıştır.”45

Sahr el-Gâmidî radiyallâhu anh’dan riva
yet ediliyor ki, Allah Rasûlü sallallahu aleyhi 

ve sellem, “Allah’ım, ümmetim için (gündü

43	 Yani dünyalığı elde etme uğrunda sıkıntılar 
çeker, ihtirası da dinmez.

44	 Sünen-i Tirmizî, 2653; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-Sahî
ha, 949.

45	 Sahîhu’l-Cami, 2841.



32

zün) erken vakitlerini bereketli kıl!” diye 
dua etmiştir.

Sahr, sözlerine şöyle devam etti: “Ra
sûlullah sallallahu aleyhi ve sellem bir askerî  
birliği veya orduyu savaşa gönderdiğinde,  
onları gündüzün ilk vaktinde gönderirdi.” 
Sahr, ticaretle uğraşırdı. Ticaret mallarını 
gündüzün ilk vakitlerinde gönderirdi. Bu 
yüzden zenginleşti ve malı çoğaldı.46 

Rivayet ediliyor ki, Havvât İbni Cü
beyr radiyallâhu anh şöyle demiştir: “Gün
düzün evvelinde (kuşluk vakti) uyumak 
dalgınlıktır, ortasında (uyumak) edeptir,47 
sonunda (uyumak) ise ahmaklıktır.”48

46	 Sünen-i Ebu Davud, 2606; Mişkâtu’l-Mesâbîh, 
3909.

47	 Bu, İslam adabındandır. Arapçada buna “kay
lûle” denir, yani gündüz yapılan istirâhat/uyku.

48	 el-Edebu’l-Müfred, 1242.
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Onbeşinci: Müslüman kardeşinin 
ihtiyacını gidermek

Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem şöyle 

buyuruyor: “Müslüman müslümanın karde-

şidir, ona zulmetmez, onu düşmana teslim 

etmez. Müslüman kardeşinin ihtiyacını 

gideren kimsenin Allah da ihtiyacını gi-

derir. Kim bir müslümandan bir sıkıntıyı 

giderirse, Allah da onun kıyamet günün-

deki sıkıntılarından birini giderir. Kim de 

bir müslümanın ayıp ve kusurunu örterse 

Allah’ta kıyamet günü o kimsenin ayıp ve 

kusurunu örter.”49 

Bir rivayete göre de Allah Rasûlü sal-

lallahu aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: 

49	 Sahîh-i Buhârî, 2442.
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“Mü’min kul, din kardeşinin 
yardımında olduğu sürece Allah da o ku-
lun yardımındadır.”50

Onaltıncı: Rızık elde etmek için 
sefere çıkmak ve faydalı işlerle meş-
gul olmak

Bu hususta Yüce Allah buyuruyor: 
“Yeryüzünü size boyun eğdiren O’dur. 
Şu halde yerin omuzlarında (üzerinde) 
dolaşın ve Allah’ın rızkından yiyin. Dö­
nüş ancak O’nadır.”51 Bir ayette şöyle 
buyrulur: “Rahmetinden ötürü Allah, ge­
ceyi ve gündüzü yarattı ki geceleyin din­
lenesiniz, (gündüzün) O’nun lütfundan 
(rızkınızı) arayasınız ve şükredesiniz.”52

50	 Sahîh-i Muslim, 2699.
51	 el-Mülk, 15.
52	 el-Kasas, 73.
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Ebû Hureyre radiyallâhu anh’dan rivayet 
edildiğine göre Rasûlullah sallallahu aleyhi ve 

sellem şöyle buyurmuştur: “Sağlam ve kuv-
vetli mü’min, Allah katında zayıf mü’minden 
daha hayırlı ve sevimlidir. Bununla beraber 
her ikisinde de hayır vardır. Sen kendine ha-
yırlı olan şeyi elde etmeye çalış, Allah’tan 
yardım dile, acizlik gösterme, başına bir 
şey gelirse ‘şöyle yapsaydım böyle olurdu’ 
deme, fakat ‘Allah’ın takdiridir bu’ de. O ne 
dilerse dilediğini yapar. Çünkü ‘şöyle et-
seydim böyle olurdu’ deyip durmak şeytanı 
memnun edecek işlere ve şeytanın vesvese-
sine yol açar.”53

Onyedinci: Rasûlullah sallallahu aleyhi 

ve sellem’e salavat ve selâm getirmek. 

دٍ«. مْ عَلَى نَبيِِّنَا مُحَمَّ هُمَّ صَلِّ وَسَلِّ »اللَّ
53	 Sahîh-i Muslim, 2664.
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“Allahumme salli ve sellim alâ nebiy
yina Muhammed / Allah’ım, Peygamberi-
miz Muhammed’e salât ve selâm eyle!”

Bu konuda Yüce Allah şöyle buyuru
yor: “Allah ve melekleri, Peygamber’e 
çok salavât getirirler. Ey müminler! Siz 
de ona salavât getirin ve tam bir teslimi­
yetle selam verin.”54

Allah’ın salavâtı, rahmet etmek ve ku
lunun şânını yüceltmektir. Meleklerin sa
lavâtı, Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem’in 
şânını yüceltmek, müminlere bağış dile
mek anlamınadır. Müminlerin salâtı ise, 
dua anlamına gelmektedir. Allah bütün 
müminlere, peygamberlerine salât ve se
lâm getirmelerini emretmekte ve saygı gös
termelerini istemektedir. 

54	 el-Ahzâb, 56.
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“Allahumme salli alâ Muhammedin” 
demek salât, “Esselâmu aleyke eyyühe’n-
nebiyyu” demek selâmdır.

Peygamberimiz sallallahu aleyhi ve sel

lem’den rivayet edilen çok sayıda salavât-ı 
şerife vardır. Bunları okumak, mümkün 
olduğu kadar çok salât ve selâm getirmek, 
onun sevgisini celbeder, şefâatine sebep 
olur. Üstelik ona salât ve selâm getiren mü
mine istediği verilir, dünyevî ihtiyaçları ve 
sıkıntıları giderilir, günahı bağışlanır.

Fedâle b. Übeyd radiyallâhu anh şöyle 
rivâyet ediyor: “Bir defasında Rasûlullah 
sallallahu aleyhi ve sellem, birisinin namazda 
Allah’a hamd etmeden ve kendisine sala
vat ve selâm okumadan duâ ettiğini duydu 
ve ona, ‘Sen acele ettin, ey namaz kılan 
kişi!’ buyurdu. Sonra Rasûlullah sallallahu 

aleyhi ve sellem sahâbîlerine nasıl duâ edile
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ceğini öğretti. Bir süre sonra Rasûlullah 
sallallahu aleyhi ve sellem bir kişinin namazda 
duâ ederken kendisine salavat okuduğunu 
işitti ve ona şöyle buyurdu: ‘Ey namaz kı
lan kişi, duâ et, duân kabul edilecek; iste, 
sana istediğin (nimetler) verilecek!’”55

Demek ki, namaz kılan mümin, dua 
ederken Allah’tan rızık istese, ona istediği 
verilir. Rivayet ediliyor ki, Übeyy b. Ka’b 
radıyallâhu anh şöyle demiştir: 

“Bir defasında gecenin üçte ikisi geç-
tikten sonra Rasûlullah sallallahu aleyhi ve 

sellem ayağa kalktı ve ‘Ey insanlar, Allah’ı 
zikredin, Allah’ı zikredin! Kıyâmetin kop-
ması yaklaştı, birinci nefha geldi. Onu 
ikinci nefha takip eder. Ölüm bütün şidde
tiyle geldi. Ölüm bütün şiddetiyle geldi.’ 

55	 Sünen-i Ebû Dâvud, 6/18; Mişkâtu’l-Mesâbîh, 
930.
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dedi. Ben, ‘Ya Rasûlallah! Ben çok dua 
ediyorum. Zamanımın ne kadarını salavat 
getirmeye tahsis edeyim?’ dedim. ‘Dilediğin 
kadarını’ buyurdu. ‘Dörtte birini?’ dedim. 
‘Dilediğin kadarını, ama çoğaltırsan senin 
için daha hayırlı olur.’ buyurdu. ‘Üçte iki
sini?’ dedim. ‘Dilediğin kadarını, ama ço
ğaltırsan senin için daha hayırlı olur.’ bu
yurdu. ‘Yarısını?’ dedim. ‘Dilediğin kadarı
nı, ama çoğaltırsan senin için daha hayırlı 
olur.’ buyurdu. ‘Duâmın tamamını sana sa
lavât getirmeye tahsis edeyim mi?’ dedim. 

Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem 
şöyle buyurdu: ‘O zaman dünyevî ihti
yaçların ve sıkıntıların giderilir, günahların 
bağışlanır.’”56

56	 Sünen-i Tirmizî, 5/136; Sahîhu’t-Terğîb ve’t-
Terhîb, 1670.
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Muhammed sallallahu aleyhi ve sellem’e 

salavat getirmenin fazileti hakkında birçok 

hadis rivâyet edilmiştir ki, bunların ba

zıları şunlardır:

Allah Rasûlü sallallahu aleyhi ve sellem 

şöyle buyurmuştur: 

“Asıl cimri, yanında ismim anıldığı 

halde bana salavat getirmeyendir.”57

Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem Efen

dimiz şöyle buyurmuştur: 

“Bana çok salavât getirin! Allah be

nim kabrimin başucunda bekleyen bir me

lek tahsis etmiştir. Ümmetimden bir kimse 

bana salavât getirdiği zaman o melek bana 

57	 Müsned-i İmâm Ahmed, 1/201; Sahîhu’l-Câmi, 
2878.
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şöyle der: ‘Ey Muhammed, filancanın oğlu 
filanca şu anda sana salavât getiriyor.’”58 

Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem yine 
şöyle buyurmuştur: 

“Sohbette oturduğu halde Rabbini zik-
retmeyen ve Peygamberine salavat getir
meyen cemaat, Kıyâmet günü zarara uğ-
rar. Allah isterse onlara azap eder, isterse 
onları bağışlar.”59

Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem yine 
şöyle buyurmuştur: “Kim bana bir salavat 
getirirse, Allah bunun sayesinde ona on sa
lât getirir ve onun on günahını bağışlar.”60

58	 el-Firdevs, ed-Deylemî, 1/1/31; Sahîhu’l-Câmi, 
1207.

59	 Sünen-i Ebû Dâvud, 4856; Sahîhu’l-Câmi, 
6043.

60	 Müsned-i İmâm Ahmed, 3/102; Silsiletu’l-
Ehâdîsi’s-Sâhîha, 829. 
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Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem şöyle 
buyurmuştur: 

“Her kim bana bir salavat getirirse, 
ona bunun sayesinde on sevap yazılır.” 61

61	 Sahîh-i İbn Hibbân, 3/102; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-
Sahîha, 3359. 
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Risalenin hülasası

Aziz müslumanlar!

Helâl ve temiz rızık kazanmak, böy
lece dünyada ve ahirette hayır ve berekete 
nail olmak isteyen her müslüman: 

Allah’a iman etmeli, salih ameller iş
lemeli, Allah’tan korkmalı, sadece Allah’a 
tevekkül etmeli, sıkıntılara sabretmeli, yal
nızca Rabbine dua etmeli ve yalnız O’ndan 
yardım dilemeli, yalnız Allah’a muhtaç ol
malı ve yalnız O’na yalvarmalı, Allah’a 
şükretmeli, Allah’tan mağfiret dilemeli ve 
O’na tevbe etmeli, hısımlara iyilik ve ih
san etmeli, Allah’ın verdiği rızıktan, O’nun 
yolunda ve O’nun rızasını kazanmak için 
harcamalı, imkanına göre hac ve umre 
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yapmalı, hakeza evlenmeli, (eger kafir ül
kesindeyse) hicret etmeli, dünyaya gönül 
bağlamamalı, dünyevî işleri gündüzün ev
velinde yapmalı, müslüman kardeşinin ih
tiyacını gidermeli, rızık elde etmek için se
fere çıkmalı, ancak faydalı işlerle meşgul 
olmalı ve nihayet Rasûlullah sallallahu aleyhi 

ve sellem’e salat ve selâm getirmelidir.
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İbret Alınacak Bir                        
Rivayet

Ebû Hureyre radiyallâhu anh’ın rivayet 
ettiği hadise göre Rasûlullah sallallahu aley

hi ve sellem şöyle buyurmuştur: “İsrâiloğul
larında bir abraş, bir kel ve bir kör vardı. 
Aziz ve celil olan Allah onları (nimetleriy
le) sınamak istedi de onlara bir melek gön
derdi. Melek, abraşın yanına giderek:

– En sevdiğin şey nedir? diye sordu. 
Abraş:

– Güzel bir renk, güzel bir ten. Çünkü 
insanlar benden tiksiniyor, dedi.

Melek onun vücûdunu sıvazladı da on
dan (baraş hastalığı) gitti. 
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Ona güzel bir renk ve güzel bir ten ve-

rildi. Melek:

– En sevdiğin mal hangisidir? diye 

sordu. O:

– Devedir, dedi.

Bunun üzerine ona (doğumu yaklaş

mış) on aylık gebe bir deve verildi. Melek:

– Allah senin için bunu mübarek kıl

sın, diye dua etti. 

Sonra melek, başı kel kişinin yanına 

giderek:

– En sevdiğin şey nedir? diye sordu. 

O:

– Güzel bir saç ve bu halin benden git

mesidir! Çünkü insanlar benden tiksiniyor, 

dedi.
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Melek onun başını sıvazlayınca onun 
keli gitti, ona güzel bir saç verildi. Melek:

– En sevdiğin mal hangisidir? diye 
sordu. O:

– İnektir, dedi.

Ona gebe bir inek verildi. Melek de:

– Allah senin için bunu mübarek kılsın, 
diye dua etti. 

Sonra melek körün yanına giderek:

– En sevdiğin şey nedir? diye sordu. 
O:

– Allah gözümü bana geri versin de 
ben de onunla insanları göreyim, dedi.

Melek onun gözünü sıvazladı, Allah da 
ona gözlerini geri verdi. Melek:

– En sevdiğin mal hangisidir? diye 
sordu. O:



– Koyundur, dedi.

Ona yavrusu olan bir koyun verdi.

Bir müddet sonra deve ve inek sahip
lerinin devesi ve ineği doğurdu, koyun 
sahibinin de koyunu yavruladı. Bunun 
bir vadi dolusu devesi, öbürünün bir vadi 
dolusu ineği, berikinin de bir vadi dolusu 
koyunu oldu.

Bir müddet sonra (günün birinde) 
o melek, ilk buluştuğu şekil ve suretinde 
abraşın yanına gelip şöyle dedi:

– Ben yoksul birisiyim. Yolculuğumda 
çarelerim tükendi, çaresiz kaldım. Bugün 
gideceğim yere ulaşabilmem ancak önce 
Allah’ın inâyetiyle, sonra da senin yardı
mınla mümkün olabilir. Sana bu güzel ren
gi, bu güzel teni ve bu kadar malı veren 
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Allah’ın rızâsı için, gideceğim yere ulaşa-

bilmem için senden bir deve isterim.

Bu istek üzerine (eski) abraş ona:

– Yerine getirmemiz gereken haklar 

pek çoktur, dedi.

Bunun üzerine melek ona:

– Öyle sanıyorum ki ben seni tanıyo

rum. Sen insanların kendisinden tiksindiği 

bir abraş ve fakir bir kimse değil miydin? 

Allah sana mal verdi, öyle mi, dedi.

O kişi ona:

– Hayır, ben bu malı büyüklerimden 

miras olarak aldım, dedi.

Melek de ona:

– Eğer yalan söylüyorsan, Allah seni 

eski hâline geri çevirsin, diye beddua etti.
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Daha sonra melek, ilk buluştuğu şekil 
ve suretinde kelin yanına geldi. Ona da ön-
cekine söylediklerinin benzerini söyledi. O 
da önceki gibi ona karşılık verince, melek 
ona da şöyle beddua etti:

– Eğer yalan söylüyorsan, Allah seni 
eski hâline geri çevirsin.

Bu defa melek (gözlerini sıvazladığı) 
körün yanına gelip şöyle dedi:

– Ben yoksul ve yolcu bir adamım. Yol
culuğumda çarelerim tükendi, çaresiz kal
dım. Bugün ancak önce Allah’ın yardımı, 
sonra da senin sayende gideceğim yere gi
debilirim. Sana gözlerini geri veren Allah’ın 
rızâsı için senden gideceğim yere ulaşabil-
mem için bir koyun isterim.

Bu kişi de ona şöyle dedi:
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– Ben kör idim, Allah gözlerimi bana 
geri verdi. Fakir idim, Allah beni zengin 
etti. (İşte koyunlarım,) dilediğin kadar al. 
Allah’a yemin ederim ki, bugün Allah’ın 
rızâsı için benden alacağın bir şeyin mik
tarını sınırlandırarak seni yormayacağım.

Bunun üzerine melek de şöyle dedi:

– Malını elinde tut. Sizler (nimetle) sı
nandınız. Allah senden razı oldu, öbür iki 
arkadaşına da gazab etti.”62

62	 Sahîh-i Buhârî, 3464.
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İbretli şiir

Mal-devlet bol idi, millet ferahlı,

Ferahla gelirdi her yeni yılı.

Bu refahdan sonra geldi öyle gün,

Halk şükür etmeyi unuttu bütün.

Tekebbür onları saptırdı yoldan,

Çıktı hatırından Ulu Yaratan.

Kim nimet vereni hatırlamasa,

Şükür eylemese, razı kalmasa,

Dar olur başına bu geniş cihan,

Onun rızkı da çıkar kayadan.

Nizami Gencevî63

63	 Yedi güzel, 78.
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Dualar

ژ  ٿ  ٿ   ٹ  ٹ ژ
 “(Ey Rabbimiz!) Bizi rızıklandır; za­

ten Sen, rızık verenlerin en hayırlısısın.”64

ژ  ۈۇٴۋۋ ۅ  ۅ  
ۉ  ۉ  ې  ې  ې ژ
“Ey Rabbimiz! Bize dünyada da 

iyilik ver, ahirette de iyilik ver. Bizi Ce­
hennem azabından koru.”65

ژ  ئې  ئى  ئى  ئى  ی  ی   ی    ی  
ئج  ئح  ئم  ئى  ئي  بج  بحبخ ژ

64	 el-Mâide, 114.
65	 el-Bakara, 201.
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“Ey Rabbim! Burayı emin bir şe­
hir yap, halkından Allah'a ve âhiret gü­
nüne inananları türlü mahsûllerle rızık­
landır.”66

هُمَّ إنِِّي أَسْأَلُكَ عِلْمًا نَافعًِا، وَرِزْقًا طَيِّبًا،   »اللَّ
وَعَمًَال مُتَقَبًَّال «.

“Allah’ım! Senden faydalı bir ilim, te
miz (ve helâl) bir rızık ve kabul olunan bir 
amel dilerim!”67

هُمَّ بَارِكْ لَناَ فيِ ثَمَرِنَا، وَبَارِكْ لَنَا فيِ مَدِينَتنَِا،  »اللَّ
نَا«. وَبَارِكْ لَنَا فيِ صَاعِنَا، وَبَارِكْ لَنَا فيِ مُدِّ

“Allah’ım! Meyvelerimizi bize bere
ketli kıl. Memleketimizi bizim için müba
rek kıl. Sa’ımızda (ölçeğimizde) bize bere

66	 el-Bakara, 126.
67	 Sünen-i İbn Mace, 925.



55

ketler ver. Müddümüzde (kilemizde) bize 
bereketler ihsan et!”68

هُمَّ ارْزُقْناَ مِنْ تُرَاثِ الأرَْضِ، وَبَارِكْ لَنَا  »اللَّ
نَا وَصَاعِنَا«. فيِ مُدِّ

“Allah’ım! Bize yerin servetinden rı
zık ver, ölçeğimizde ve kilemizde bize be
reket ver!”69

دَارِي  فيِ  ليِ  عْ  وَوَسِّ ذَنْبيِ  ليِ  اغْفِرْ  هُمَّ  »اللَّ
وَبَارِكْ ليِ فيِمَا رَزَقْتَنيِ «.

“Allah’ım! Benim günahlarımı bağış
la, evimi genişlet ve bana verdiğin rızıkları 
bereketli kıl!”70

وَاهْدِنيِ،  وَارْحَمْنيِ،  ليِ،  اغْفِرْ  هُمَّ  »اللَّ
وَاجْـبُرْنيِ، وَعَافنِيِ، وَارْزُقْنيِ، وَارْفَعْنيِ«.

68	 Sahîh-i Muslim, 1373.
69	 el-EdebU’l Müfred, 482.
70	 Sünen-i Tirmizi, 3500.
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“Allah’ım! Beni bağışla, bana merhamet 
et, beni doğru yola ilet, beni ıslah eyle, bana 
afiyet ver, bana rızık ver ve beni yücelt!”71

عَاجِلهِِ  هِ  كُلِّ الْخَيْرِ  مِنَ  أَسْألَُكَ  إنِِّي  هُمَّ  »اللَّ
وَآجِلهِِ، مَا عَلمِْتُ مِنْهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمُ، وَأَعُوذُ بكَِ 
هِ عَاجِلهِِ وَآجِلهِِ، مَا عَلمِْتُ مِنْهُ وَمَا  رِّ كُلِّ مِنَ الشَّ
هُمَّ إنِِّي أَسْألَُكَ مِنَ الْخَيْرِ مَا سَألََكَ  لَمْ أَعْلَمُ، اللَّ
بهِِ  عَاذَ  مَا  رِّ  الشَّ مِنَ  بكَِ  وَأَعُوذُ  وَنَبيُِّكَ،  عَبْدُكَ 
بَ  هُمَّ إنِِّي أَسْألَُكَ الْجَنَّةَ وَمَا قَرَّ عَبْدُكَ وَنَبيُِّكَ، اللَّ
وَمَا  النَّارِ  مِنَ  بكَِ  وَأَعُوذُ  وَعَمَلٍ،  قَوْلٍ  مِنْ  إلَِيْهَا 
بَ إلَِيْهَا مِنْ قَوْلٍ وَعَمَلٍ، وَأَسْألَُكَ أَنْ تَجْعَلَ  قَرَّ

كُلَّ قَضَاءٍ قَضَيْتَهُ ليِ خَيْرًا «.
“Allah’ım! Şüphesiz ben Senden hay

rın her çeşidinden isterim, âcil olanı, âcil 
olmayanı, bilebildiğim hayrı ve bilemedi

71	 Sünen-i İbn Mace, 3845.
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ğim hayrı. Âcil olan ve âcil olmayan, bile
bildiğim ve bilemediğim şerrin hepsinden 
de Sana sığınırım. Allah’ım! Senin (sevgi
li) kulunun ve Peygamberinin Senden is
tediği hayırları ben de Senden isterim ve 
Senin (sevgili) kulunun ve Peygamberinin 
Sana sığındığı şerlerden ben de Sana sığı
nırım. Allah’ım! Şüphesiz ben Senden Cen
neti ve (beni) Cennet'e yaklaştırıcı söz ve 
amel(de muvaffak olmayı) isterim. Cehen
nem ateşinden ve (beni) ona yaklaştıran 
söz ve amelden de Sana sığınırım. Benim 
için hükmettiğin her kaza (ve kader) hük
münü hayırlı kılmanı Senden dilerim!”72

هُمَّ اهْدِنيِ فيِمَنْ هَدَيْتَ، وَعَافنِيِ فيِمَنْ  »اللَّ
فيِمَا  ليِ  وَبَارِكْ  تَوَلَّيْتَ،  فيِمَنْ  وَتَوَلَّنيِ  عَافَيْتَ، 
أَعْطَيْتَ، وَقِنيِ شَرَّ مَا قَضَيْتَ، فَإنَِّكَ تَقْضِي وَلاَ 
72	 Sünen-i İbn Mace, 3846.
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يَعِزُّ  وَالَيْتَ، وَلاَ  مَنْ  يَذِلُّ  هُ لاَ  إنَِّ عَلَيْكَ،  يُقْضَى 
نَا وَتَعَالَيْتَ «. مَنْ عَادَيْتَ، تَبَارَكْتَ رَبَّ

“Allah’ım, hidayete erdirdiklerin içe
risinde beni de hidâyete erdir. Afiyet ver
diklerin arasında bana da afiyet ver. Sevdiğin 
(koruduğun ve işlerini güzel düzenlediğin) 
kullar arasında beni de sev, (koru ve işlerimi 
düzenle). Bana verdiğin nimetleri bereket-
lendir. Hükm(takdir)  ettiklerinin  şerrinden  
beni  koru. Şüphesiz Sen hükmedersin, Sana 
hükmedilmez. Şüphesiz Senin sevdiğin kul ze-
lil olmaz, Senin düşmanlık ettiğin kimse aziz 
olamaz. Ey Rabbimiz, Senin hayrın (ihsan ve 
iyiliğin) boldur ve Sen, Zâtına lâyık olmayan 
her şeyden münezzehsin!”73

* Eve girerken selâm vermek, evin ha-
yır ve bereketini artırır. Bu hususta Yüce 

73	 Sünen-i Ebû Davud, 1425.
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Allah şöyle buyuruyor: “Evlere girdiğiniz 
zaman, kendinize ve ehlinize Allah katın­
dan bereket, esenlik ve güzellik dileyerek 
selam verin.”74

Enes İbn Mâlik radiyallâhu anh şöyle ri
vâyet ediyor: “Rasûlullah sallallahu aleyhi ve 

sellem bana şöyle buyurdu: ‘Evlâdım, eve gi
rerken aile fertlerine selâm ver, bu, hem se
nin için, hem de ailen için bereket olsun!’”75

Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem şöy-
le buyurmuştur: “Üç sınıf insan vardır ki, 
Allah onlara kefil olur. Onlardan hangisi 
hayatta kalırsa, Allah ona nimet verir ve 
onu korur. Ölürse onu Cennete koyar: Kim 
kendi evine girerken selâm verirse Allah 
ona kefil olur; kim câmiye giderse Allah 

74	 en-Nûr, 61.
75	 Sünenu’t-Tirmizî, 2915; Sahîhu’t-Terğîb ve’t-

Terhîb, 1608.



60

ona kefil olur ve kim de Allah yolunda ciha-
da çıkarsa Allah ona kefil olur.”76

Belirtmek gerekir ki, “selâm,” İslâm 
dinin şiarı, muvahhidlerin zineti, kardeşlik 
bağlarını sağlamlaştıran bir ip ve muttakî
ler arasındaki sıcaklığı artıran bir vasıtadır. 
“Es-selâmu aleykum ve rahmetullahi ve 
berekâtuh” duâsı, kendisinde üç hususu top-
lar: Şerden korunmak, Allah’ın merhametine 
kavuşmak ve hayır ile bereket elde etmek. 
Bu duâ bütün hayırları kapsayan bir duâdır.

Sonunda, Allah’tan dileğimiz şu ki, bizi, 
sürekli Kendisini zikreden kullarından eyle-
sin. Bu zikirler sayesinde bizleri Zatına ya-
kın olanlardan eylesin ve bizi yanındakilere 
ansın, katındaki yerimizi yükseltsin. Bizi 
hayır işlerde diğerlerini geçen kullarından 

76	 Sahîhu İbn Hibbân, 2915; Sahîhu’t-Terğîb ve’t-
Terhîb, 321.
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eylesin, sevabı çoğalan ve derecesi yükse-
len kulları zümresine ilhak eylesin!

Yüce Rabbim, bizleri, Kıyamet günün
de Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem’in şe
faati sayesinde en büyük mutluluğa ulaşan, 
Cehennem ateşinden kurtulan ve Cennet’e 
giren kulları zümresine ilhak eylesin!

Allah’ım, Seni zikretmek, Sana şük
retmek ve Sana güzelce ibadet etmek için 
bizlere yardım et!

Ey Rabbimiz! Ülkemizi ve diğer müs
lüman ülkelerini emniyetli kıl ve o toprak
lara güvenlik nasip eyle! Allah’ım, ülke
mizde bize emniyet nasip eyle! Allah’ım, 
hakkı bize hakk olarak göster ve bizi hakka 
kavuştur. Bâtılı bize bâtıl olarak göster ve 
bâtıldan uzak tut!
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Sonuç

Aziz ve Celil olan Allah’tan, gü
zel isimlerini ve yüce sıfatlarını vesile 
kılarak diliyoruz ki, bu işimizi bereketli 
kılsın ve bunu samimi/kalpten yapılmış 
bir iş gibi rızasına muvafık eylesin, aynı 
zamanda bu eseri Kıyamete kadar oku
nacak kitaplardan eylesin ve O’nun sa
yesinde müslümanlara ve bizlere fayda ih
san etsin, bize sevap kazandırsın ve bizi 
Firdevs Cennetinin sakinlerinden kılsın!

Dilediği kimseyi faydalı işler yap
maya sevk eden ve doğru yola yönelten 
Allah azze ve celle’dir. Bütün hamd ve se
nalar yalnız alemlerin Rabbine mahsustur. 
Peygamberimiz Muhammed’e, ailesine 
ve ashabına salat ve selam olsun!
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